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Os elementos ideológicos da ciência da

administração são muito claros: a maximização da eficiência

ou a racionalidade transforma-se no bem supremo; a

prática administrativa moderna é considerada a forma por

excelência de se alcançar esse objetivo; o administrador, em

vez do empresário, é o novo herói do sistema; planejar,

organizar e controlar deixam de ser meras estratégias

administrativas, para assumirem o papel de princípios

ordenados do universo; o poder recebe os nomes de

autoridade racional legal e de liderança; democracia é

identificada com descentralização e participação; a

manipulação dos trabalhadores recebe o nome de relações

humanas; a manipulação dos consumidores torna-se um

capítulo privilegiado da mercadologia, sob os títulos de

propaganda e promoção de vendas; a concorrência de

preços entre os oligopólios é condenada como sendo guerra

de preços; a expansão da organização e a multiplicação dos

cargos burocráticos são consideradas objetivos

fundamentais, na medida em que se garante, assim, uma

maior participação dos tecnoburocratas na divisão do

excedente; quanto maior for o número de administradores

profissionais em uma empresa e quanto mais elevados os

seus ordenados, mais eficiente ou moderna será ela

considerada. 

Observe-se, entretanto, que, no plano ideológico,

enquanto a economia política se constituía em uma

ideologia pura, na medida em que era a manifestação

superestrutural de uma formação social, em que o modo

capitalista de produção era amplamente dominante, a

ciência da administração é uma ideologia mista, na medida

em que é fruto de uma formação social também mista: o

capitalismo monopolista. De fato, o capitalismo

monopolista é uma forma de transição entre o modo de

produção capitalista e o tecnoburocrático.

A tecnoburocracia, que emerge nas grandes empresas e no

Estado moderno, está, ao mesmo tempo, a seu próprio

serviço e a serviço da burguesia, a quem primeiro serve,

depois se alia, e afinal domina. 

Por essa razão vemos ainda, na ciência da

administração, um grande número de velhos elementos da

ideologia burguesa, ao lado das características

mais modernas da ideologia tecnoburocrática. O lucro não

é condenado, mas afirma-se que ele deixou de ser o critério

único do sistema capitalista, sendo agora mais importante a

expansão da organização. O empresário é ainda uma figura

respeitável, ainda que os herdeiros sejam desprezados e o

administrador profissional seja o novo herói do sistema.

O mercado e a concorrência, ainda que tudo se faça para

substituí-los pelo planejamento da produção e pelo

controle das variáveis mercadológicas que afetam a

empresa, são ainda valores legítimos. 

 
Luis Carlos Bresser Pereira. Economia e administração: mercado e poder. 

In: Rev. adm. empres., v. 19, n.O 4, 1979 (com adaptações). 

QUESTÃO 1 

 

De acordo com o texto, a ciência da administração 

 

(A) consiste em uma ideologia homogênea, que visa 

sobretudo à obtenção de vantagens econômicas.

(B) confere especial importância à ideologia burguesa, 

desprezando os elementos da tecnoburocracia.

(C) considera o empresário como uma figura dispensável 

no sistema capitalista, incapaz de gerir e organizar.

(D) é fruto do capitalismo monopolista, valorizando mais a 

expansão da organização do que o lucro em si.

(E) atribui aos trabalhadores o papel de liderança em uma 

gestão democrática.  

 

QUESTÃO 2 

 

No primeiro parágrafo do texto, o autor  

 

(A) mostra como os estudiosos da ciência da administração 

analisam os elementos ideológicos que caracterizam 

essa área.

(B) identifica as ideologias que precedem a ciência da 

administração como a causa do surgimento dessa 

ciência.

(C) detalha os impactos socioeconômicos da manipulação 

ideológica realizada no campo da ciência da 

administração e imposta aos administradores. 

(D) argumenta que a ciência da administração apresenta 

uma estrutura ideológica que pode ser nociva às 

empresas.

(E) apresenta elementos ideológicos da ciência da 

administração, discorrendo sobre a substituição de 

antigas concepções por novos valores e ideias.

 

QUESTÃO 3 

 

Sem prejuízo dos sentidos e da correção gramatical do trecho 

“quanto maior for o número de administradores profissionais 

em uma empresa e quanto mais elevados os seus ordenados, 

mais eficiente ou moderna será ela considerada” (linhas de 

21 a 24), 

 

(A) o termo “ela” poderia ser deslocado para 

imediatamente antes de “será”. 

(B) a palavra for poderia ser inserida logo após a expressão 

“quanto mais”. 

(C) a vírgula empregada logo após “ordenados” poderia 

ser suprimida.

(D) as expressões “quanto maior” e “quanto mais” 

poderiam ser substituídas, respectivamente, por 

quanto mais e quanto maior. 

(E) o vocábulo “moderna” poderia ser deslocado para logo 

após “considerada”, desde que a conjunção “ou” fosse 

suprimida.
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QUESTÃO 4 

 
Cada uma das alternativas a seguir apresenta uma proposta 
de reescrita para o trecho “A tecnoburocracia, que emerge 
nas grandes empresas e no Estado moderno, está, ao mesmo 
tempo, a seu próprio serviço e a serviço da burguesia” (linhas 
de 35 a 37). Assinale a alternativa cuja proposta de reescrita 
mantém a correção gramatical e os sentidos desse trecho. 
 
(A) A tecnoburocracia, que emerge das grandes empresas 

e do Estado moderno, está, ao mesmo tempo, a seu 
próprio serviço e a serviço da burguesia 

(B) A tecnoburocracia que emerge nas grandes empresas 
e no Estado moderno está, ao mesmo tempo, a seu 
próprio serviço e a serviço da burguesia 

(C) A tecnoburocracia, onde emerge nas grandes empresas 
e no Estado moderno, está, a um só tempo, a seu 
próprio serviço e a serviço da burguesia 

(D) A tecnoburocracia, que emerge nas grandes empresas 
e no Estado moderno, está a seu próprio serviço e a 
serviço da burguesia, ao mesmo tempo 

(E) A tecnoburocracia, ao mesmo tempo que emerge nas 
grandes empresas e no Estado moderno, está a seu 
próprio serviço e a serviço da burguesia 

 

QUESTÃO 5 

 
O vocábulo “sendo” (linha 44) refere-se a 
 
(A) “lucro” (linha 42). 
(B) “critério único” (linhas 43 e 44). 
(C) “sistema capitalista” (linha 44). 
(D) “ele” (linha 43). 
(E) “a expansão da organização” (linhas 44 e 45). 
 

QUESTÃO 6 

 
A expressão “substituí-los” (linha 49) 
 
(A) contém uma forma verbal flexionada na primeira 

pessoa do singular. 
(B) contém uma forma pronominal que se refere a 

“O mercado e a concorrência” (linha 48). 
(C) concorda, em número e pessoa, com o termo 

“tudo” (linha 48). 
(D) é acentuada por se tratar de palavra paroxítona 

terminada em –los. 
(E) está flexionada no pretérito perfeito do modo 

indicativo. 
 

QUESTÃO 7 

 
Na linha 31, os dois-pontos estão empregados com a 
finalidade de introduzir um(a) 

 
(A) resumo das ideias do segundo parágrafo. 
(B) contraexemplo de formação social mista. 
(C) explicação de algo mencionado anteriormente.
(D) instância de citação direta.  
(E) enumeração de características da formação social.

QUESTÃO 8 

 
Na linha 19, o termo “se” 
 
(A) é parte integrante de um verbo pronominal.
(B) é uma partícula expletiva. 
(C) indica emprego da voz passiva sintética.
(D) indica que o sujeito da oração em que se encontra é 

indeterminado.
(E) indica emprego da voz reflexiva. 
 

QUESTÃO 9 

 
Assinale a alternativa que apresenta o número de anagramas 
da palavra “EUCALIPTO” que começam por vogal. 
 
(A) 201.600
(B) 161.280
(C) 120.960
(D) 80.640
(E) 40.320
 

QUESTÃO 10

 
A negação da proposição “Se é professor, então é  
respeitado” é 
 
(A) “Se não é professor, então não é respeitado”.
(B) “Se não é respeitado, então não é professor”.
(C) “É professor e não é respeitado”. 
(D) “Não é professor e é respeitado”. 
(E) “Nenhum professor é respeitado”. 
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QUESTÃO 11 

 

A soma dos dígitos do maior número primo de dois 

algarismos é igual a 

 

(A) 10. 

(B) 11. 

(C) 13. 

(D) 16. 

(E) 17. 

 

QUESTÃO 12 

 

Considerando-se uma cabana semicilíndrica que tenha 

diâmetro de 4,8 metros e comprimento de 11 metros, é 

correto afirmar que o volume dessa cabana, em metros 

cúbicos, é igual a 

 

(A) 31,68�. 

(B) 63,36�. 

(C) 126,72�. 

(D) 253,44�. 

(E) 506,88�. 

 

QUESTÃO 13 

 

Quanto ao sistema de responsabilização por atos de 

improbidade administrativa, assinale a alternativa correta. 

 

(A) Consideram-se atos de improbidade administrativa as 

condutas culposas que puderem ser equiparadas aos 

crimes contra a Administração Pública. 

(B) O mero exercício da função ou o desempenho de 

competências públicas, sem comprovação de ato 

doloso com fim ilícito, afasta a responsabilidade por 

ato de improbidade administrativa. 

(C) Em razão de sua natureza particular, o sistema de 

responsabilização por atos de improbidade 

administrativa não admite a aplicação de princípios 

constitucionais do direito administrativo sancionador. 

(D) Somente são puníveis os atos de improbidade 

administrativa que violarem o patrimônio da União. 

(E) O sistema de responsabilização por atos de 

improbidade administrativa alcança apenas os agentes 

públicos vinculados à administração pública direta. 

QUESTÃO 14

 
A ação por ato de improbidade administrativa é 
 
(A) repressiva, de caráter sancionatório, e não constitui 

ação civil, vedado seu ajuizamento para o controle de 
legalidade de políticas públicas e para a proteção do 
patrimônio público e social, do meio ambiente e de 
outros interesses difusos, coletivos e individuais 
homogêneos.

(B) preventiva, de caráter educativo, e não constitui ação 
civil, vedado seu ajuizamento para o controle de 
legalidade de políticas públicas e para a proteção do 
patrimônio público e social, do meio ambiente e de 
outros interesses difusos, coletivos e individuais 
homogêneos.

(C) repressiva, de caráter sancionatório, e não constitui 
ação civil, sendo possível seu ajuizamento para o 
controle de legalidade de políticas públicas e para a 
proteção do patrimônio público e social, do meio 
ambiente e de outros interesses difusos, coletivos e 
individuais homogêneos. 

(D) punitiva, de caráter educativo, e não constitui ação 
civil, vedado seu ajuizamento para o controle de 
legalidade de políticas públicas e para a proteção do 
patrimônio público e social, do meio ambiente e de 
outros interesses difusos, coletivos e individuais 
homogêneos.

(E) procedimento de jurisdição voluntária, de caráter 
sancionatório, constituindo ação civil, destinada ao 
controle de legalidade de políticas públicas e à 
proteção do patrimônio público e social, do meio 
ambiente e de outros interesses difusos, coletivos e 
individuais homogêneos. 

 

QUESTÃO 15

 
Acerca dos interessados nos processos administrativos, 
assinale a alternativa correta. 
 
(A) São legitimados como interessados no processo 

administrativo apenas as pessoas físicas.
(B) Somente aquele que inicia o processo administrativo 

pode ser considerado como interessado. 
(C) As organizações e associações representativas são 

legitimadas como interessadas nos processos 
administrativos, no que se refere a direitos individuais.

(D) As associações, se legalmente constituídas, são 
legitimadas como interessadas nos processos 
administrativos, salvo se estes envolverem direitos ou 
interesses difusos.

(E) São capazes, para fins de processo administrativo, os 
maiores de dezoito anos de idade, ressalvada previsão 
especial em ato normativo próprio. 
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QUESTÃO 16 

 

A respeito da instrução dos processos administrativos, 

assinale a alternativa correta. 

 

(A) As atividades de instrução destinadas a averiguar e 

comprovar os dados necessários à tomada de decisão 

realizam-se somente mediante requerimento da parte 

interessada. 

(B) Em razão do princípio da busca da verdade real, 

quaisquer provas são admissíveis no processo 

administrativo, inclusive aquelas obtidas por meios 

ilícitos. 

(C) Quando a matéria do processo envolver assunto de 

interesse geral, o órgão competente poderá, mediante 

despacho motivado, abrir período de consulta pública 

para manifestação de terceiros, antes da decisão do 

pedido, se não houver prejuízo para a parte 

interessada. 

(D) O interessado poderá, na fase instrutória e antes da 

tomada da decisão, juntar documentos e pareceres, 

bem como requerer diligências e perícias, mas não lhe 

é permitido aduzir alegações referentes à matéria 

objeto do processo. 

(E) Encerrada a instrução, o interessado terá o direito de 

manifestar-se no prazo máximo de 45 dias, salvo se 

outro prazo for legalmente fixado. 

 ____________________________________________________  

Nas questões que avaliem conhecimentos de informática, a 

menos que seja explicitamente informado o contrário, 

considere que: todos os programas mencionados estejam em 

configuração-padrão, em português; o mouse esteja 

configurado para pessoas destras; expressões como clicar, 

clique simples e clique duplo refiram-se a cliques com o 

botão esquerdo do mouse; e teclar corresponda à operação 

de pressionar uma tecla e, rapidamente, liberá-la,  

acionando-a apenas uma vez. Considere também que não 

haja restrições de proteção, de funcionamento e de uso em 

relação aos programas, arquivos, diretórios, recursos e 

equipamentos mencionados. 

 

QUESTÃO 17 

 

Os computadores que possuem alto poder de 

processamento, são considerados de grande porte e 

fornecem uma grande melhora aos processos empresariais, 

permitindo que empresas realizem cálculos rapidamente, 

denominam-se 

 

(A) computadores pessoais. 

(B) mainframes. 

(C) notebooks. 

(D) smartphones. 

(E) tablets. 

QUESTÃO 18

 

Maria, funcionária do CRA-SC, recebeu de seu chefe 

a incumbência de criar uma planilha no programa Microsoft 

Excel 2013 para registrar o ponto dos funcionários de seu 

setor. Rapidamente, ela abriu o programa, preencheu 

algumas células, conforme a imagem a seguir, arrastou a alça 

de preenchimento e a soltou na célula A4. 

 

 
 

Considerando essa situação hipotética, assinale a alternativa 

que apresenta o conteúdo da célula A4 após a última ação 

executada por Maria. 

 

(A) 05/09/2022 (Seg) 

(B) 06/09/2022 (Ter) 

(C) 05/09/2022 

(D) 06/09/2022 

(E) 06/09 

 

QUESTÃO 19

 

Assinale a alternativa que apresenta o nome do utilitário que 

serve para testar a conectividade entre equipamentos, que 

envia uma mensagem ICMP para o hospedeiro especificado e 

cujo hospedeiro especificado, ao deparar-se com a solicitação 

de eco, devolve uma resposta de eco ICMP. 

 

(A) ipconfig

(B) netstat

(C) ping

(D) tracert

(E) route

 

QUESTÃO 20

 

Assinale a alternativa que apresenta o aplicativo para 

segurança da informação que tem como principal função o 

bloqueio do tráfego de dados indesejados e que, em certos 

casos, é capaz de direcionar determinados tipos de tráfego 

para diferentes tipos de segurança interna, oferecendo, 

ainda, mais reforço em procedimentos de autenticação dos 

usuários. 

 

(A) antivírus

(B) antispyware

(C) IDS

(D) firewall

(E) adware
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 
 

QUESTÃO 21 

 

A Cia. Cometa adquiriu 22% das ações com direito a 

voto da Cia. Galáxia, o suficiente para assegurar-lhe influência 

significativa no processo decisório da investida, que atua no 

ramo de incorporação imobiliária. A intenção da Cia. Cometa 

é manter o investimento, expandindo suas atividades de 

forma estratégica.  

 

Considerando esse caso hipotético, assinale a alternativa que 

descreve o correto tratamento contábil a ser dado ao 

investimento. 

 

(A) O investimento poderá ser contabilizado em conta do 

ativo circulante, subgrupo ativo não circulante mantido 

para venda. 

(B) O investimento deverá ser contabilizado em conta do 

ativo não circulante, subgrupo imobilizado, pois se 

trata de uma coligada que atua no ramo imobiliário, 

podendo ser avaliado pelo custo ou pela equivalência 

patrimonial. 

(C) O investimento deverá ser contabilizado em conta do 

ativo não circulante, subgrupo investimentos, pois se 

trata de uma controlada, e deverá ser avaliado pelo 

método da equivalência patrimonial. 

(D) O investimento deverá ser contabilizado em conta do 

ativo não circulante, subgrupo investimentos, pois se 

trata de uma controlada, e deverá ser avaliado pelo 

método da equivalência patrimonial ou pelo método 

do custo de aquisição. 

(E) O investimento deverá ser contabilizado em conta do 

ativo não circulante, subgrupo investimentos, pois se 

trata de uma coligada, e deverá ser avaliado pelo 

método da equivalência patrimonial. 

 

QUESTÃO 22 

 

Os ajustes de avaliação patrimonial são a contrapartida de 

variações no valor de ativos e passivos, em decorrência da sua 

avaliação a valor justo, enquanto não computadas no 

resultado do exercício, em obediência ao regime de 

competência. Sendo assim, a movimentação em detalhes 

dessa conta contábil durante o exercício é evidenciada na 

demonstração contábil denominada 

 

(A) balanço patrimonial. 

(B) demonstração do resultado do exercício. 

(C) demonstração das mutações do patrimônio líquido. 

(D) demonstração do lucro ou prejuízo acumulado. 

(E) demonstração das origens e aplicações de recursos. 

Texto para as questões de 23 a 25. 
 

Em 31/12/2021, a Cia. Bico Fino possuía, após a 
apuração do resultado, um patrimônio líquido equivalente a 
20% dos capitais de terceiros, que montavam em R$ 545.650. 
Destes, 30% eram exigíveis até o término do exercício 
seguinte. Nessa mesma data, o total de seus bens e direitos 
circulantes era de R$ 215.175. 
 

QUESTÃO 23

 
Considerando a legislação contábil brasileira, assinale a 
alternativa que apresenta o valor do ativo não circulante em 
31/12/2021, nessa situação hipotética. 
 
(A) R$ 109.130
(B) R$ 163.695
(C) R$ 381.955
(D) R$ 439.605
(E) R$ 654.780
 

QUESTÃO 24

 
Assinale a alternativa que apresenta o índice de liquidez 
corrente da Cia. Bico Fino ao final de 2021, nesse caso 
hipotético, considerando apenas duas casas decimais após a 
vírgula, sem arredondamentos. 
 
(A) 0,95
(B) 1,07
(C) 1,22
(D) 1,31
(E) 1,42
 

QUESTÃO 25

 
Assinale a alternativa que apresenta o grau de 
endividamento (ou endividamento geral) da Cia. Bico Fino em 
31/12/2021, nessa situação hipotética, considerando apenas 
duas casas decimais após a vírgula, sem arredondamentos. 
 
(A) 0,58
(B) 0,83
(C) 0,86
(D) 0,91
(E) 0,95
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QUESTÃO 26 

 
Determinada fábrica de fertilizantes tem custos fixos 

mensais da ordem de R$ 17.000 e despesas fixas mensais de 
R$ 19.000. A cada quilograma de fertilizante vendido é 
possível atribuir custos e despesas variáveis da ordem de  
R$ 4/kg. 
 
Considerando essa situação hipotética e sabendo que cada kg 
é vendido por R$ 7, assinale a alternativa que apresenta a 
quantidade de quilogramas que se deve vender mensalmente 
para se alcançar o ponto de equilíbrio contábil. 
 
(A) 8.000 
(B) 10.000 
(C) 12.000 
(D) 14.000 
(E) 16.000 
 

 ____________________________________________________  
Texto para as questões de 27 a 29. 
 

As informações a seguir foram extraídas do software 
de controle orçamentário-financeiro de determinado 
município brasileiro, em relação ao exercício de 2021. 
 

despesas orçamentárias 
empenhadas 
e liquidadas 

pagas 

3.1.90.04.00 – contratação por 
tempo determinado 

18.930  17.960  

3.3.90.91.00 – sentenças judiciais 8.500  8.200  

3.1.90.18.00 – vencimentos e 
vantagens fixas 

34.000  33.000  

3.3.50.43.00 – subvenções 
sociais 

6.250  5.500  

4.4.90.37.00 – locação de mão de 
obra 

8.400  8.000  

3.1.90.03.01 – pensões civis 7.125  6.955  

3.3.90.36.00 – outros serviços de 
terceiros – pessoa física 

9.500  8.700  

4.4.90.61.00 – aquisição de 
imóveis 

23.000  22.750  

3.2.90.22.01 – encargos da dívida 
contratual 

4.500  4.500  

3.1.90.94.00 – indenizações e 
restituições trabalhistas 

6.850  7.500  

4.5.90.52.00 – equipamentos e 
material permanente 

13.650  12.950  

 

QUESTÃO 27 

 
Considerando-se que nenhuma das despesas orçamentárias 
seja relativa a obrigações patrimoniais anteriormente 
existentes, é correto afirmar que as variações patrimoniais 
diminutivas contabilizadas em 2021 equivalem a 

 
(A) 92.315. 
(B) 95.655. 
(C) 104.055. 
(D) 136.015. 
(E) 140.705. 

QUESTÃO 28

 
Nesse caso, os totais de despesas orçamentárias 
empenhados nos grupos de natureza de despesa “outras 
despesas correntes” e “investimentos” somam, 
respectivamente, 
 
(A) 22.400 e 45.050.
(B) 22.400 e 31.400.
(C) 24.250 e 45.050.
(D) 24.250 e 31.400.
(E) 28.750 e 30.750.
 

QUESTÃO 29

 
O pagamento da despesa orçamentária classificada na rubrica 
4.5.90.52.00 (equipamentos e material permanente) 
provocará registros contábeis na classe de contas do Plano de 
Contas Aplicado ao Setor Público  
 
(A) 2. passivo.
(B) 3. variações patrimoniais diminutivas. 
(C) 4. variações patrimoniais aumentativas.
(D) 5. controles da aprovação do planejamento e 

orçamento.
(E) 6. controles da execução do planejamento e 

orçamento.
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QUESTÃO 30 

 

Em reunião com o departamento jurídico, o 

contador de determinada prefeitura municipal foi informado 

de que, recentemente, a prefeitura fora notificada sobre a 

existência de duas ações judiciais contra o município, com as 

seguintes características: 

 

I ação de natureza previdenciária, ajuizada pelo Instituto 

Nacional do Seguro Social, que pretende cobrar em juízo 

valores relativos a fatos geradores de contribuições 

ocorridos há mais de 5 anos, no montante de R$ 120.000; 

o advogado alega que a pretensão está prescrita e a 

chance de julgamento desfavorável à prefeitura é remota, 

praticamente nula; 

II ação de natureza trabalhista, ajuizada por ex-servidor, 

que alega o não recebimento de horas extras trabalhadas; 

o advogado analisou os cartões de ponto e os holerites 

juntados e julga provável que seja necessário 

desembolsar, até o encerramento do exercício seguinte, o 

valor de R$ 22.000, com base em jurisprudência recente. 

 

Considerando essa situação hipotética e a NBC TSP 

03 — Provisões, Passivos Contingentes e Ativos Contingentes, 

do Conselho Federal de Contabilidade, assinale a alternativa 

correta. 

 

(A) O contador deve proceder ao reconhecimento de uma 

provisão no passivo não circulante, no valor de 

R$ 22.000, e outra no passivo não circulante, no valor 

de R$ 120.000. 

(B) As ações judiciais descritas nos itens I e II 

configuram-se como passivos contingentes; assim, a 

única providência necessária é a divulgação a seu 

respeito em notas explicativas. 

(C) O procedimento a ser adotado pelo contador, em 

conformidade com a referida Norma, é o 

reconhecimento imediato de provisão no passivo 

circulante, no valor total de R$ 142.000. 

(D) A ação descrita no item II requer a constituição de uma 

provisão no passivo circulante, no valor de 

R$ 22.000, enquanto a descrita no item I não afeta de 

imediato o patrimônio da empresa, sendo facultativa 

sua divulgação em notas explicativas. 

(E) O contador deve proceder ao reconhecimento de um 

passivo exigível de curto prazo de R$ 22.000, além de 

constituir provisão no passivo não circulante no valor 

de R$ 120.000. 

Texto para as questões 31 e 32. 
 

O quadro a seguir é referente à execução 
orçamentária de determinado município brasileiro. 
 

receitas orçamentárias (R$) lançadas arrecadadas

transferências de capital 37.150 37.150 

Imposto sobre Serviços de 
Qualquer Natureza

25.670 22.175 

amortização de empréstimos 29.950 29.950 

rendimentos de aplicações 
financeiras

6.420 6.420 

contribuições de melhoria 10.220 9.520 

receitas de serviços 7.000 6.500 

alienação de bens móveis 20.000 20.000 

operações de crédito 18.000 18.000 

Imposto sobre Propriedade 
Territorial Urbana

27.750 27.500 

dividendos e juros sobre o 
capital próprio

6.400 6.000 

taxas de fiscalização 
comercial

12.950 12.750 

receitas industriais 5.700 5.500 

fundo de participação dos 
municípios (FPM)

64.400 64.400 

 

QUESTÃO 31

 
Nessa situação hipotética, as variações patrimoniais 
aumentativas contabilizadas pelo município montam a 
 
(A) 160.765.
(B) 166.510.
(C) 197.915.
(D) 203.660.
(E) 233.610.
 

QUESTÃO 32

 
Nessa situação hipotética, as receitas orçamentárias não 
efetivas arrecadadas pelo referido município somam 
 
(A) 67.950.
(B) 73.950.
(C) 74.370.
(D) 80.370.
(E) 85.870.
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QUESTÃO 33 

 

Acerca do balanço orçamentário, julgue os itens a seguir, com 

base no Manual de Contabilidade Aplicada ao Setor 

Público (9.a edição, 2021). 

 

I O balanço orçamentário é composto por três quadros: o 

quadro principal; o quadro da execução dos restos a pagar 

não processados; e o quadro da execução dos restos a 

pagar processados. 

II Para elaboração do balanço orçamentário, serão 

utilizadas informações das classes 5 e 6 do Plano de 

Contas Aplicado ao Setor Público. 

III A diferença positiva entre os totais das colunas dotação 

atualizada e despesas empenhadas é denominada 

superávit orçamentário. 

 

Assinale a alternativa correta. 

 

(A) Apenas o item I está certo. 

(B) Apenas o item III está certo. 

(C) Apenas os itens I e II estão certos. 

(D) Apenas os itens II e III estão certos. 

(E) Todos os itens estão certos. 

 

QUESTÃO 34 

 

A respeito do balanço financeiro, julgue os itens seguir, com 

base no Manual de Contabilidade Aplicada ao Setor 

Público (9.a edição, 2021). 

 

I O balanço financeiro evidencia as receitas e despesas 

orçamentárias, bem como os ingressos e dispêndios 

extraorçamentários, conjugados com os saldos de caixa 

do exercício anterior e os que se transferem para o início 

do exercício seguinte. 

II O balanço financeiro é composto por um único quadro, no 

qual serão evidenciadas as receitas orçamentárias 

arrecadadas e as despesas orçamentárias empenhadas, 

pelas classificações por natureza da despesa e 

institucional. 

III A diferença entre o saldo em espécie do exercício seguinte 

e o saldo em espécie do exercício anterior é denominada 

resultado financeiro do exercício. 

 

Assinale a alternativa correta. 

 

(A) Apenas o item I está certo. 

(B) Apenas o item II está certo. 

(C) Apenas os itens I e III estão certos. 

(D) Apenas os itens II e III estão certos. 

(E) Todos os itens estão certos. 

QUESTÃO 35

 

Com base na Instrução Normativa da Receita Federal do Brasil 

n.o 971/2009, que dispõe sobre normas gerais de tributação 

previdenciária e de arrecadação das contribuições sociais 

destinadas à previdência social, assinale a alternativa correta. 

 

(A) Segurado facultativo é toda pessoa física maior de 

dezoito anos de idade que se inscrever, por ato volitivo, 

como contribuinte da previdência social, desde que não 

exerça atividade remunerada que implique filiação 

obrigatória a qualquer regime de previdência social no 

País. 

(B) O empregado de conselho, de ordem ou de autarquia 

de fiscalização do exercício de atividade profissional 

deve contribuir obrigatoriamente para o regime geral 

de previdência social, na qualidade de trabalhador 

avulso. 

(C) Aquele que presta serviços de natureza urbana ou rural 

à empresa, em caráter não eventual, com subordinação 

e mediante remuneração, deve contribuir 

obrigatoriamente para o regime geral de previdência 

social, na qualidade de segurado empregado. 

(D) Aquele que presta serviços, de natureza urbana ou 

rural, em caráter eventual, a uma ou mais empresas, 

sem relação de emprego, deve contribuir 

obrigatoriamente para o regime geral de previdência 

social, na qualidade de segurado especial. 

(E) O pescador artesanal, ou a este assemelhado, que faça 

da pesca profissão habitual ou principal meio de vida 

deve contribuir obrigatoriamente para o regime geral 

de previdência social, na qualidade de contribuinte 

individual. 
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QUESTÃO 36 

 

As seguintes informações são relativas à 
demonstração dos fluxos de caixa consolidada de 

determinado município, em 31/12/2021. 
 

desembolsos de caixa das atividades de 

investimento 
67.550 

ingressos de caixa das atividades de 

financiamento 
62.225 

saldo de caixa e equivalentes em 1.o/1/2021 118.200

desembolsos de caixa das atividades de 

financiamento 
35.750 

saldo de caixa e equivalentes em 

31/12/2021 
137.650 

ingressos de caixa das atividades de 

investimento 
25.200 

 

Com base nessa situação hipotética e na NBC TSP  

12 — Demonstração dos Fluxos de Caixa, assinale a 

alternativa que representa o fluxo de caixa líquido das 

atividades operacionais do período. 

 

(A) 35.325 

(B) 37.225 

(C) 38.975 

(D) 39.725 

(E) 40.125 

 

QUESTÃO 37 

 

Um investidor aplica R$ 8.000 em determinado 

produto bancário que o remunera a juros compostos de 10% 

ao semestre. 

 

Nessa situação hipotética, exatos 3 anos após a aplicação, 

esse investidor resgatará integralmente o investimento e 

obterá — considerando-se apenas duas casas decimais após 

a vírgula, sem arredondamentos — o montante de 

 

(A) R$ 13.902,75. 

(B) R$ 14.007,56. 

(C) R$ 14.106,37. 

(D) R$ 14.172,48. 

(E) R$ 14.207,64. 

 

QUESTÃO 38 

 
Assinale a alternativa que apresenta o sistema de 
amortização em que as prestações devem ser iguais, 
periódicas e sucessivas, de modo que os juros decrescem e as 
amortizações crescem ao longo do tempo, mas a soma dessas 
duas parcelas permanece sempre igual ao valor da prestação.  
 
(A) sistema igualitário de amortização 
(B) sistema de amortização francês 
(C) sistema de amortização proporcional 
(D) sistema de amortização constante 
(E) sistema de amortização misto

QUESTÃO 39

 

Acerca da prestação de contas anual no âmbito do Sistema 

CFA/CRAs, julgue os seguintes itens. 

 

I As contas dos Conselhos Regionais serão apreciadas por 

comissão composta de conselheiros do próprio conselho, 

cujo parecer deverá ser submetido à aprovação de seu 

plenário. 

II O Conselho Federal de Administração realizará auditoria 

contábil e de gestão sobre as contas dos Conselhos 

Regionais, emitindo o relatório e o respectivo parecer de 

auditoria. 

III As prestações de contas dos Conselhos Regionais de 

Administração deverão ser encaminhadas ao Conselho 

Federal até o dia 15 de fevereiro do ano subsequente. 

 

Assinale a alternativa correta. 

 

(A) Apenas o item I está certo. 

(B) Apenas o item III está certo. 

(C) Apenas os itens I e II estão certos. 

(D) Apenas os itens II e III estão certos. 

(E) Todos os itens estão certos. 
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QUESTÃO 40 

 

A respeito da concessão de suprimento de fundos no âmbito 

do Sistema CFA/CRAs, assinale a alternativa correta, de 

acordo com a Resolução Normativa CFA n.o 274/2002. 

 

(A) O numerário será entregue por meio de transferência 

bancária ao suprido, responsável pela guarda, 

aplicação e prestação de contas do suprimento de 

fundos, que assinará o respectivo recibo. 

(B) O valor do suprimento de fundos, individualmente, não 

excederá R$ 800. 

(C) É permitida a concessão de suprimento de fundos ao 

responsável pelo setor financeiro do conselho. 

(D) São passíveis de realização por meio de suprimento de 

fundos as despesas de pequeno vulto e de pronto 

pagamento cujo valor não ultrapasse R$ 100, ficando 

vedado o fracionamento da despesa para adequação a 

esse valor. 

(E) A prestação de contas deverá ser apresentada até 

trinta dias após o prazo estabelecido para utilização do 

suprimento, comprovando os gastos efetuados e o 

depósito do saldo não utilizado, se houver, na conta 

bancária do conselho. 

 

QUESTÃO 41 

 

De acordo com o Regulamento Eleitoral do Sistema 

CFA/CRAs, o processo eleitoral terá início com a 

 

(A) publicação do edital de convocação da eleição pela 

comissão eleitoral do Conselho Federal de 

Administração (CFA) e será concluído após a 

diplomação dos eleitos. 

(B) publicação do edital de convocação da eleição pela 

comissão eleitoral do CFA e será concluído após o 

encerramento do período de votação. 

(C) abertura do período de votação e será concluído após 

a diplomação dos eleitos. 

(D) publicação do edital de convocação da eleição pela 

comissão eleitoral do CFA e será concluído após o 

encerramento do mandato dos eleitos. 

(E) publicação do edital de convocação da eleição pela 

comissão eleitoral do CFA e será concluído após a 

divulgação do resultado oficial. 

QUESTÃO 42

 

Acerca das comissões eleitorais, assinale a alternativa 

correta, conforme o Regulamento Eleitoral do Sistema 

CFA/CRAs. 

 

(A) As comissões eleitorais serão compostas por um 

conselheiro efetivo, que exercerá a função de 

coordenador, e dois profissionais de administração 

adimplentes com o Conselho Regional de 

Administração (CRA) da respectiva jurisdição. 

(B) É lícito aos empregados do Sistema CFA/CRAs integrar 

a comissão eleitoral. 

(C) Os membros das comissões eleitorais serão eleitos pelo 

plenário do CFA e dos CRAs, respectivamente, na 

reunião seguinte àquela em que ocorrer a eleição dos 

membros da diretoria. 

(D) É vedado à comissão eleitoral do CRA examinar e julgar 

os pedidos de registro de chapa. 

(E) As decisões proferidas pela comissão eleitoral do CRA 

são irrecorríveis. 
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QUESTÃO 43 

 

Assinale a alternativa que apresenta a composição da 

diretoria do CRA-SC. 

 

(A) presidente, vice-presidente, diretor orçamentário e 

secretário-geral 

(B) presidente, vice-presidente, diretor administrativo 

financeiro e diretor de fiscalização e registro 

(C) presidente, vice-presidente, secretário-adjunto e 

tesoureiro 

(D) presidente, vice-presidente, conselheiro fiscal e diretor 

de fiscalização e registro 

(E) presidente, vice-presidente, secretário-geral e 

tesoureiros 

 

QUESTÃO 44 

 

O presidente e o vice-presidente do CRA-SC serão eleitos pelo 

plenário, em chapa(s) 

 

(A) conjunta, por escrutínio secreto e maioria qualificada, 

para exercerem mandato de dois anos. 

(B) conjunta, por escrutínio secreto e maioria simples, para 

exercerem mandato de três anos. 

(C) conjunta, por escrutínio secreto e maioria simples, para 

exercerem mandato de dois anos. 

(D) distintas, por escrutínio secreto e maioria simples, para 

exercerem mandato de dois anos. 

(E) conjunta, por escrutínio público e maioria qualificada, 

para exercerem mandato de dois anos. 

QUESTÃO 45

 

Com relação ao plenário do CRA-SC, assinale a alternativa 

correta. 

 

(A) O plenário reunir-se-á, ordinariamente, uma vez por 

ano. 

(B) O plenário reunir-se-á, extraordinariamente, uma vez a 

cada dois meses. 

(C) As sessões do plenário serão realizadas, 

preferencialmente, na sede do CRA-SC, podendo 

também ocorrer em outro local, mas é 

terminantemente vedada a sua realização por 

videoconferência. 

(D) O quórum para instalação e funcionamento da sessão 

plenária corresponde ao número inteiro 

imediatamente superior à metade dos membros do 

plenário. 

(E) Salvo disposição em contrário, as decisões

consideram-se aprovadas pela maioria qualificada dos 

presentes. 

 

QUESTÃO 46

 

Considerando o Regulamento de Fiscalização do Sistema 

CFA/CRAs, assinale a alternativa correta. 

 

(A) A unidade de fiscalização dos CRAs será supervisionada 

por conselheiro titular designado como responsável 

pela unidade, eleito pela diretoria, a quem compete 

orientar e exigir o cumprimento da legislação. 

(B) Os CRAs deverão manter, obrigatoriamente, no seu 

quadro de pessoal efetivo, no mínimo, cinco fiscais, 

administradores, para exercer as atividades 

pertinentes. 

(C) Após admissão pelo Conselho Regional, o fiscal deverá 

receber treinamento pelo Conselho Federal. 

(D) O CRA encaminhará ao Conselho Federal, até o último 

dia do mês subsequente, relatório global de 

fiscalização por sistema padronizado pelo CFA. 

(E) É obrigação do CFA promover, periodicamente, a 

capacitação continuada dos fiscais dos CRAs. 
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QUESTÃO 47 

 

No que se refere ao processo administrativo fiscal, assinale a 

alternativa correta, considerando o Regulamento de 

Fiscalização do Sistema CFA/CRAs. 

 

(A) Os atos e termos processuais, quando a lei não 

prescrever forma determinada, conterão somente o 

indispensável à sua finalidade, sem espaço em branco, 

sendo permitidas rasuras e dispensada sua respectiva 

numeração. 

(B) Salvo disposição específica, os atos processuais do 

fiscal ou responsável serão praticados no prazo de 

trinta dias. 

(C) Os prazos começam a ser contados no primeiro dia útil 

subsequente ao da cientificação, excluindo-se o do 

vencimento. 

(D) Os prazos podem se iniciar ou vencer em dia em que 

não haja expediente normal do conselho em que 

tramite o processo ou deva ser praticado o ato. 

(E) Os CRAs poderão prorrogar os prazos ou reabri-los, 

mediante decisão fundamentada pelo fiscal uma única 

vez ou pelo plenário do CRA. 

 

QUESTÃO 48 

 

Quanto ao julgamento do processo administrativo fiscal, 

assinale a alternativa correta, com base no âmbito do 

Regulamento de Fiscalização do Sistema CFA/CRAs. 

 

(A) O julgamento do processo compete, em única 

instância, ao plenário do CRA, instruído o processo com 

parecer do conselheiro designado como relator. 

(B) O julgamento do processo compete, originalmente, em 

primeira instância administrativa, ao plenário do CRA, 

instruído o processo com parecer do conselheiro 

designado como relator. 

(C) O julgamento do processo compete, originalmente, em 

primeira instância administrativa, à diretoria do CRA, 

instruído o processo com parecer do conselheiro 

designado como relator. 

(D) O julgamento do processo compete, originalmente, em 

primeira instância administrativa, ao plenário do CRA, 

sendo dispensável o parecer do conselheiro designado 

como relator. 

(E) O julgamento do processo compete, originalmente, em 

primeira instância administrativa, ao plenário do CFA, 

instruído o processo com parecer do conselheiro 

designado como relator. 

QUESTÃO 49

 

A respeito dos recursos e das sanções aplicáveis no processo 

administrativo fiscal no âmbito do Regulamento de 

Fiscalização do Sistema CFA/CRAs, assinale a alternativa 

correta. 

 

(A) Caberá recurso ao CFA das decisões dos Conselhos 

Regionais, sem efeito suspensivo, dentro de dez dias. 

(B) O recurso será entregue pelo interessado, contra 

recibo, ao CRA, que o encaminhará, sem o processo de 

fiscalização, ao CFA, por meio obrigatoriamente 

eletrônico. 

(C) Quando da apresentação do recurso, o recorrente 

ficará sujeito ao pagamento da taxa de remessa e 

retorno. 

(D) A competência originária para aplicar sanção aos 

infratores da legislação da profissão é do CFA. 

(E) A aplicação das sanções estabelecidas na legislação 

específica da profissão elide a possibilidade de 

imputação de outras penas previstas em lei. 

 

QUESTÃO 50

 

À luz das disposições da Lei n.o 12.514/2011, assinale a 

alternativa correta. 

 

(A) É vedado aos conselhos profissionais cobrar anuidades 

de seus membros. 

(B) O fato gerador das anuidades é a existência de 

inscrição no conselho profissional, salvo se por tempo 

limitado, ao longo do exercício. 

(C) É terminantemente vedado aos conselhos profissionais 

deixar de cobrar administrativamente os valores 

definidos como irrisórios. 

(D) Os conselhos profissionais poderão deixar de cobrar 

judicialmente os valores considerados irrecuperáveis, 

de difícil recuperação ou com custo de cobrança 

superior ao valor devido. 

(E) É vedado aos conselhos profissionais cobrar 

judicialmente os valores que lhes sejam devidos. 




